

# “想哭”病毒席卷全球该怪谁？

## 调查仍在初始阶段 锁定黑客难度很大

名为“想哭”的勒索病毒12日以来袭击全球150多个国家和地区，影响领域包括政府部门、医疗服务、公共交通、邮政通信等。在遏制病毒扩散的过程中，人们开始反思：这场突如其来的灾难，究竟是谁之过？

### 责怪对象一：美国政府

“想哭”病毒来源于美国国家安全局病毒武器库。上月美国国安局遭遇泄密事件，研发的黑客攻击工具被公之于众。

不少人指责美国政府察觉到微软安全漏洞，却没有及时告知微软，反而囤积攻击工具，以致祸及全球。美国公民自由联盟呼吁国会通过立法，强制政府及时向IT企业通报安

全漏洞，以便采取补救措施。

网络安全专家批评，美国斥巨资研发黑客攻击工具而非自卫机制，造成全球网络环境更不安全。数据显示，美国网络项目开支中90%用于研发黑客攻击武器。

### 责怪对象二：微软公司

“想哭”病毒利用微软视窗操作系统漏洞发动攻击，微软因此受到抨击。

美国高德纳咨询公司网络安全分析师利坦认为，微软已于3月发布针对此类勒索软件的补丁，安装过补丁的用户不太可能遭受攻击。但是，微软提供的补丁只针对新版本操作系统，并不包括视窗XP等较老版本。直到

12日全球电脑纷纷“中招”后，微软才宣布为较老版本的操作系统免费提供补丁。

这次病毒攻击中，一些国家的医院系统、公共交通系统发生瘫痪，这些部门往往出于财务考虑而一直沿用视窗XP。观察人士表示，如果机构受限于财务状况没有使用新版本视窗系统，自然也就不太可能付费打补丁，这些本应由微软考虑到。

### 责怪对象三：“中招”机构

网络安全专家认为，这次病毒攻击虽然影响范围广，但从技术而言并不难防范，只须及时安装更新包，修复电脑操作系统漏洞。

利坦说，医院系统、政府部门应对联网电

脑进行更妥善的保护，例如限制登录网站、限定运行软件的权限、只授权专门技术人员进行某些操作等，还应对文件做好备份。

### 责怪对象四：神秘黑客

中毒电脑上会弹出勒索信息，提示用户在规定期限内支付300美元赎金，每过几小时赎金额度就会上涨，最高涨至600美元。一些用户使用虚拟货币比特币支付赎金，截至15日，黑客账户已收到约7万美元赎金。

美国高级官员透露，美国总统特朗普12日召集紧急会议，联邦调查局、国安局联手展开调查。路透社报道，相关调查都在初始阶段，锁定黑客身份难度相当大。 杨舒怡



■ 圣安娜卡拉移民中心的移民

图 GJ

### 涉嫌长期控制意最大收容中心

## 黑手党侵吞巨额移民资金

新华社上午电 意大利检方透露，“恩德兰盖塔”黑手党组织涉嫌长期控制一家移民收容中心，侵吞上千万欧元移民资金。警方15日逮捕68名嫌疑人，没收总额8400万欧元的财物，并查封该移民中心。

这次行动称为“琼尼行动”，是意大利对移民收容中心乱象的第二次重点调查。

圣安娜卡拉移民中心位于卡波里祖托岛，可以收容约1200人，是意大利最大的移民收容中心之一。“恩德兰盖塔”则是意大利最大的犯罪组织，也是欧洲最大的可卡因贩毒集团，触角遍及全球。

警方15日说，500多名警员连夜逮捕68人，理由是参与黑帮、勒索、非法携带武器、诈骗、挪用公款等罪行，行动中没收的财物包括地产凭据、轿车、股票等。

检方说，“恩德兰盖塔”和圣安娜卡拉移民中心勾结，利用承包移民中心餐饮、洗衣等服务项目侵吞资金。2006年至2015

年意大利政府向圣安娜卡拉移民中心拨发1.03亿欧元用于移民支出，但是其中至少3600万欧元被“恩德兰盖塔”中饱私囊。

检察官格拉泰里说：“如果移民中心有500名移民需要吃午餐，那么黑手党承包的餐饮服务只派送250份餐饮，另外250人只能等晚上或第二天才能吃到东西。”

格拉泰里说，被逮捕的嫌疑人中有人向税务部门申报的年收入为800欧元，调查人员却从他家中搜查出20万欧元。

据意大利财政部估算，2017年意大利在移民接收方面将投入30亿欧元资金。意大利国家反贪局局长坎托内表示，鉴于政府在移民事务中拨款数额巨大，此次逮捕行动仅是冰山一角。

目前意大利境内约有17.5万名移民居住在移民收容中心，意大利政府负责提供食物、医疗等服务，发放救济金，并开设意大利语教学课程。

### 列为政府今年工作计划头等大事

## 韩国将设专门机构治理雾霾

新华社上午电 韩国总统府青瓦台15日说，总统文在寅已经责成保健和社会事务研究所成立雾霾防治委员会，并将治理雾霾列为政府今年工作计划头等大事。

文在寅15日造访首尔市阳川区银川小学，在一堂关于细小颗粒物的课上公布减轻空气污染的对策，承诺在全国大约1.1万所中小学安装细小颗粒物检测仪和空调新风系统，总共预计花费600亿韩元。

文在寅说：“有些时候因为室外细小颗粒物指标太高，学生们上不了体育课。政府将采取措施保证学生能在室内上体育课，争取给每

个室内体育馆配备空气净化器。”

文在寅当天签署总统行政令，要求暂时关闭8座运行超过30年的煤炭发电站，6月后重新投入使用。

韩国目前共有59座火力发电站，其中10座“年龄”超过30岁，设备老旧，是韩国最主要的空气污染源。韩国政府打算明年3月至6月让这10座煤电站歇业，因为这几个月空气污染最重而电力需求较小。

文在寅竞选期间承诺将空气中细小颗粒物排放减少30%，并在5年任期内关闭所有“超龄服役”的火力发电厂和核电站。

上海外国语大学留学中心 上外留学 诚信30年

一颗红心·两手准备  
带着世界名校offer去高考

欧洲留学主题日

5月21日(周日) 13:30-16:30

南京西路818号长春藤运通大厦901室

www.swliuxue.com



021-62178003/62178633

(座席有限，敬请提前预约)

欧洲—低廉学费，精英教育，工作居留

#### ● 巴黎七大

法国排名前五的综合型公立大学，诺贝尔奖获得者与法兰西科学院院士的摇篮，多位法国元首及部长的母校。

#### ● 柏林工业大学

德国精英大学中的佼佼者，具机械、电气工程、计算机等专业在整个欧洲属于顶尖行列

#### ● 阿姆斯特丹大学

荷兰顶尖公立综合性研究型大学；2016 Webometrics欧洲大学排名19，其经济与商业管理是该校的主牌本科专业

资深顾问360度解析选校——留学方向不再迷茫，申请之路更加通畅！

#### 主要办理：

美国、加拿大、英国、日本、西班牙、法国、德国、澳大利亚、新西兰、奥地利、爱尔兰、荷兰、瑞士、意大利、北欧、韩国、新加坡、马来西亚、中国香港等20多个国家和地区留学服务业务



## 福特汽车计划全球裁员 10%

新华社上午电 美国福特汽车公司计划全球裁员10%，首席执行官菲尔茨面临业绩下滑和股价下行的双重压力。

美国《华尔街日报》15日报道，福特预计最早本周拿出裁员方案，主要针对受薪雇员，尚不清楚计时制员工是否受影响。

福特拒绝就裁员事宜置评，但称将秉持以推动优质成长为目标的核心理念，“我们尚未宣布新的人员提效行动，也不评论推测”。

福特股东上周批评公司领导层，称福特

股价表现“可悲”，质疑董事会是否将继续支持菲尔茨。菲尔茨自2014年担任福特首席执行官以来，福特股价下跌约36%。

菲尔茨把数以十亿美元投向电动汽车、自动驾驶汽车和共享出行服务，福特传统的汽车业务却槽于竞争对手通用。福特第一季度利润下滑42%，通用则预期今年将实现创纪录年度利润。

菲尔茨承诺，福特今年将削减30亿美元成本，利润将在2018年反弹。